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на государственный язык МСФО были пере- ¾
ведены более двух лет назад, в то время как 
стандарты требуют их применения только в 
последней редакции. За это время не только 
были внесены изменения во многие стан-
дарты, но и приняты новые. 
Таким образом, последних версий МСФО в 

полном объеме нет и на государственном языке, 
а новый перевод планируется только в IV квар-
тале 2008 г. и в 2009 г.;

де-юре перевод МСФО на государственный  ¾
язык существует, однако де-факто он не 
применяется на практике, так как: основная 
финансовая документация компаний ведет-
ся на русском языке, а перевод МСФО с го-
сударственного языка на русский требует 
не только материальных затрат, но и, что 
самое главное, единообразного толкования 
терминов и понятий. При разном уровне 
квалификации переводчиков в каждой от-
дельно взятой компании достичь этой цели 
невозможно, как при использовании базо-
вых МСФО на государственном языке, так 
и на английском;
фактически все, кто занимается изучени- ¾
ем и внедрением МСФО, начиная с 2003 г. 
используют, как правило, перевод МСФО 
русской версии “АСКЕРИ-АССА”, что не 
может быть признано законным действием 
и отвечать требованиям ст. 16 Закона РК “О 

бухгалтерском учете и финансовой отчет-
ности”.
Быстрые изменения в мировой экономиче-

ской ситуации, произошедшие за последние деся-
тилетия, в большей степени изменили подходы, 
применяемые странами при создании правил для 
бухгалтерского учета и финансовой отчетности. 
Рынки капитала расширяются за пределами на-
циональных границ, процессы интеграции укре-
пляются в связи с развитием национальных эко-
номик. Расцвет рынков капитала требует высокой 
степени понимания инвесторами их тенденций 
развития, уверенности в их укреплении, стабиль-
ности и ликвидности. Принятие единого пакета 
международных стандартов финансовой отчет-
ности способствует сокращению расходов орга-
низаций по привлечению инвестиций благодаря 
сокращению стоимости кредитов и администра-
тивных расходов по подготовке отчетности по 
стандартам, которые не важны для инвесторов. 

Развитие системы бухгалтерского учета и 
аудита является важным условием для создания 
процветающего и динамично развивающегося 
государства. Изложенные в Концепции основ-
ные направления по развитию на среднесрочную 
перспективу создают основу для дальнейшего 
поступательного формирования бухгалтерской 
профессии, которая обеспечивает казахстанский 
рынок и общество в целом объективной и на-
дежной финансовой информацией. 
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Еще в начале XIX века предприятия сами ве-
ли учет и управляли своими делами. Однако уже 
к середине века объемы хозяйственной деятель-
ности резко возросли, организация предприятия 
усложнилась, а информация бухгалтерского уче-
та перестала удовлетворять интересы руководи-

телей. Появление управленческого учета было 
выходом из создавшегося положения, поскольку 
управленческий учет не отменяет традиционный 
бухгалтерский, а дополняет его. 

В странах с развитой рыночной экономикой 
уже несколько десятилетий существует деление 
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бухгалтерского учета на финансовый и произ-
водственный. В последние годы наметилось 
дальнейшее деление учета на управленческий и 
производственный. Поскольку учет все больше 
становится языком бизнеса, то к итогам рабо-
ты компаний все больше проявляют интерес не 
только администрация, но и внешние пользова-
тели. Если внутренних пользователей интере-
суют доходы и факторы, их увеличивающие (в 
основном это отлично налаженное производ-
ство, способствующее снижению себестоимо-
сти и, следовательно, увеличению прибыли), то 
внешних пользователей интересуют конечные 
результаты деятельности и размеры дивидендов 
на вложенные инвестиции.

Отечественные предприятия пока четко не 
разделяют бухгалтерский учет на финансовый и 
управленческий. Все разделы учета имущества, 
издержек производства и обращения, выпуска и 
реализации других операций традиционно охва-
чены единым бухгалтерским учетом. Дальней-
шее развитие рыночных отношений приведет 
к такому разделению и в нашей стране. Поэто-
му книги К. Друри и Ч. Хорнгрена представ-
ляют для научных работников и бухгалтеров-
практиков несомненный интерес, так как иссле-
дуют теорию и практику производственного и 
управленческого учета [1–4]. 

Управленческий учет – это система вну-
треннего, оперативного управления и информа-

ционной поддержки руководства предприятия. 
Цель управленческого учета – это так называе-
мый внутренний маркетинг, подразумевающий 
кропотливую работу по изучению самого пред-
приятия. С его помощью можно составить пол-
ную картину финансово-хозяйственной деятель-
ности в любой момент времени, выяснить запас 
ее прочности, определить потенциал и перспек-
тивы развития. Если кратко выразить, то цель 
управленческого учета – помочь руководителю 
принимать правильные решения. 

Как и другие дисциплины, управленческий 
учет имеет свой предмет – им является вся хозяй-
ственная деятельность предприятия, т.е. весь биз-
нес в целом и его структурные подразделения. 

Методом управленческого учета является 
диалектический метод: взаимосвязь и взаимоза-
висимость. 

Объектами управленческого учета являются: 
издержки;  ¾
внутреннее ценообразование;  ¾
результаты деятельности;  ¾
бюджетирование;  ¾
внутренняя отчетность предприятия и его  ¾
подразделений. 
Основные отличия управленческого учета 

от финансового приведены в табл. 1. 
Нынешние руководители таких компаний, 

как General Motors, PepsiCola, Ford, в прошлом 
являлись бухгалтерами. Опыт учетной работы 

Таблица 1
Сравнительная характеристика систем управленческого и финансового учета 

Область применения Учет
управленческий финансовый

Пользователи информации Внутренние пользователи (владель-
цы, менеджеры)

Внешние пользователи (инвесторы, 
кредиторы)

Обязательность ведения учета Необязателен, но жизненно необхо-
дим аппарату управления

Обязателен в соответствии с зако-
нодательством каждой страны 

Частота составления 
Является конфиденциальным, т.е. 
коммерческой тайной, составляется 
по мере необходимости 

Является публичным и составляет-
ся один раз в год или в квартал

Привязка по времени Имеет дело с прошлым, настоящим 
и будущим

Отражает прошлые сделки, т.е. 
носит “исторический” характер 

Основные положения 
Ведется в произвольной форме, в 
денежном и неденежном выраже-
нии 

Жестко регламентирован стандар-
тами бухгалтерского учета, ведется 
в денежном выражении 

Степень точности информации 
Много приблизительных оценок, 
самое главное – гибкость и своев-
ременное предоставление 

Более-менее точен, мало приблизи-
тельных оценок 

Объект отчетности Различные структурные подразде-
ления, сегменты Предприятие в целом 
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сыграл ключевую роль в их карьере, ибо эти лю-
ди благодаря учету, который пронизывает все 
службы предприятия, были тесно связаны с опе-
ративным планированием и контролем.

Информация, подготовленная бухгалтерами-
аналитиками, должна рассматриваться как ко-
нечное влияние на принятие решений. Необхо-
димым условием для правильного восприятия 
управленческого учета является понимание про-
цесса принятия решения (рис. 1).

Первые пять этапов представляют собой 
процесс принятия решения или планирования. 
Планирование по существу является выбором 
среди альтернативных вариантов действий по 
принятию решения. Последние два этапа отра-
жают процесс управления, складывающийся из 
оценки и корректировки фактических показате-
лей с целью реализации выбранных альтерна-
тивных вариантов. Весь управленческий учет 

можно разделить на два основных раздела: про-
изводственный учет и принятие управленческих 
решений. Производственный учет представляет 
собой систему сбора и анализа данных о произ-
водственных затратах для оценки стоимости за-
пасов и себестоимости реализации (рис. 2).

И главную роль в этой системе играет 
бухгалтер-аналитик, который координирует 
процесс управления затратами и снижения себе-
стоимости.

В настоящее время менеджмент наших 
предприятий не уделяет нужного внимания из-
держкам по той простой причине, что нельзя 
детально разобраться в сплошной и запутанной 
структуре издержек, взаимосвязи и взаимозави-
симости от ключевых факторов бизнеса. В то же 
время они начинают понимать, что необходимо 
потратить время, усилия и деньги для того, что-
бы сузить издержки и научиться ими управлять. 

1. Определение целей

2. Поиск альтернативных вариантов 
действий

3. Сбор данных об альтернативных 
вариантах действий

4. Выбор оптимального курса 
из альтернативных вариантов действия 

5. Осуществление принятых решений

6. Сопоставление фактических и планируемых 
результатов 

7. Принятие мер по устранению 
отклонений от плана 

Процесс 
планирования 

Процесс контроля 
и регулирования 

--------------------------------------

Рис. 1. Модель процесса принятия решения. 
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Поэтому издержки нужно изучать, анализиро-
вать и искать пути их снижения.

Изучение и анализ издержек начинается с по-
строения их классификаций. Причем издержки, 
как исключительно сложное явление, не могут 
быть представлены только одной классификаци-
ей. Для разных целей управления используются 
различные классификации затрат, впервые эта 
мысль была отражена авторами классического 
учебника “Бухгалтерский учет: управленческий 
аспект” Ч. Хорнгрен и Дж.Фостером, которые пи-
сали: “Разные затраты – для разных целей” [1, 4].

Рассмотрим некоторые из них. Согласно об-
щей классификации, затраты делятся на произ-
водственные и непроизводственные (рис. 3).

Производственные затраты в полиграфиче-
ской промышленности включают:

прямые материалы – расходы на основные и  ¾
вспомогательные материалы: бумага, краска;
прямой труд – расходы на оплату труда  ¾
основных производственных рабочих;
производственные накладные расходы  ¾
(ПНР)

Непроизводственные расходы включают:
расходы по реализации (коммерческие рас- ¾
ходы, торговые издержки, маркетинговые 
расходы), к ним относятся:
а) заработная плата реализаторов;
б) социальные отчисления;
в) транспортные расходы;
г) аренда и амортизация торгового здания и 

оборудования;
д) реклама.
общие и административные расходы, к ним  ¾
относятся:
а) заработная плата аппарата управления;
б) социальные отчисления;
в) содержание АУП; 
г) общие расходы предприятия.
Для принятия решения и планирования не-

обходима классификация затрат (рис. 4).
Рассмотрим только динамику затрат по от-

ношению к объему производства.
Представление о том, как изменяются за-

траты в зависимости от уровня производствен-
ной деятельности, очень важно для принятия ре-
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Рис.2. Организационная структура производственного предприятия АО “Учкун”.
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шений, которые должны ответить на следующие 
вопросы: 

1. Какую продукцию продолжать выпу-
скать, а какую нет?

2. Какие комплектующие изделия произ-
водить, а какие нет?

3. Какую установить цену?
4. Какое покупать оборудование?
5. Менять ли технологию и организацию 

производства?
6. Продвигать ли по службе этого менед-

жера?
7. Закрыть ли этот цех?
При принятии решения по каждому из назван-

ных вопросов, руководство должно располагать 

данными расчетов по затратам и доходам на раз-
ных уровнях для различных вариантов действий.

Для принятия эффективных управленческих 
решений необходимо совокупные (общие) затра-
ты разделить на две большие группы: перемен-
ные и постоянные. Такое деление необходимо 
для определения промежуточного финансового 
показателя, который имеет несколько названий –  
маржинальный доход (сумма покрытия, кон-
трибуция), который показывает, возмещены ли, 
в первую очередь, переменные затраты, затем 
покроет ли постоянные затраты и останется ли 
у компании прибыль. Такое деление учитывает 
поведение затрат в зависимости от колебания 
объема производства/реализации. 

Затраты 

Непроизводственные  
(расходы периода) 

Прямой 
труд 

Накладные 
расходы 

Расходы  
на реализацию 

Общие и 
админ. расходы 

Производственные  
(расходы на продукт) 

Прямые 
материалы 

Рис. 3. Общая классификация затрат.

 Данные о затратах 
для принятия решений 

Принимаемые и 
непринимаемые в расчет 

затраты

Динамика затрат: 
- переменные
- постоянные 

Устранимые 
и неустранимые затраты

Безвозвратные и 
вмененные затраты

Инкрементные и 
маржинальные затраты

Рис. 4. Классификация информации о затратах для принятия решений.
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Практическая значимость такой классифи-
кации затрат связана с определением взаимос-
вязи себестоимости в зависимости от объема 
продукции в целом и на единицу выпускаемой 
продукции с учетом определенной релевантно-
сти. Характерной чертой уровня переменных и 
постоянных расходов является постоянство пе-
ременных расходов и изменчивость постоянных 
расходов на единицу.

Переменные расходы изменяются в общей 
сумме прямо пропорционально изменению объ-
ема, а уровень переменных затрат не меняется. 
К таким затратам в полиграфической промыш-
ленности относятся:

основное сырье и материалы (бумага); ¾
оплата труда основных рабочих; ¾
оплата электроэнергии на технологические  ¾
нужды;
транспортные услуги; ¾
комиссионные. ¾
Постоянные затраты не меняются в общей 

сумме, но их уровень меняется. Например:
арендная плата; ¾
амортизация; ¾
коммунальные расходы; ¾

заработная плата специалистов и служащих; ¾
проценты за кредит; ¾
страхование; ¾
налог на имущество и т.д. ¾
Поведение затрат в зависимости от измене-

ния объема можно увидеть в табл. 2:
Существуют еще смешанные затраты, кото-

рые состоят из переменной и постоянной частей, 
для удобства их относят либо в первую группу, 
либо во вторую, в зависимости от того, какая 
часть затрат превышает. Например, затраты на 
телефон: абонентная плата – это постоянные 
расходы, междугородные переговоры – пере-
менные.

Рассмотрим три метода дифференциации 
затрат:

1. метод максимума и минимума (от англ. 
High-low – высокий-низкий);

2. графический или статистический;
3. метод наименьших квадратов.
Первый метод иногда называют методом 

максимальной и минимальной точки или мето-
дом абсолютного прироста. Выбираются самые 
высокие и самые низкие значения по затратам 
и объемам, затем разность по затратам делят 

Таблица 2
Поведение затрат в зависимости от изменения объема

Объем 
Затраты

переменные постоянные
Сумма Уровень Сумма Уровень 

Растет Растет Не меняется Не меняется Снижается
Снижается Снижается “ “ Растет

Таблица 3
Показатели по объему и затратам за год

Месяц Объем, тыс. ед. Общие затраты, тыс. сом
Январь 10 3750
Февраль 8 3500
Март 10 3700
Апрель 11 3750
Май 12 3800
Июнь 9 3430
Июль мин. 7 3350
Август 7,5 3360
Сентябрь 8 3420
Октябрь 10 3700
Ноябрь 12 3800
Декабрь макс. 13 3860
ИТОГО 117,5 43420
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на разность по объемам, в результате получаем 
уровень переменных затрат, так как увеличение 
расходов произойдет только за счет роста пере-
менных затрат. Для получения величины посто-
янных затрат из совокупных расходов вычитаем 
сумму переменных затрат. Этот метод является 
быстрым, экономичным, но неточным, так как 
играет только на максимальный или минималь-
ный объем. Рассмотрим применение методов 
дифференциации затрат на примере полиграфи-
ческого предприятия (табл. 3). 

Минимальный объем был получен в январе, 
максимальный – в июне:

Постоянные расходы = Совокупные затра-
ты – Переменные затраты = 

при макс. V
= 3 860 – 85 × 13 = 2 755 сом.
Постоянные расходы = 3 350 – 85×7 = 2755 сом.
при мин. V
Как видно из примера, постоянные затраты 

остались неизменными при изменении объема 
производства, а общая сумма переменных за-
трат возросла прямо пропорционально увеличе-
нию объема (в 2,044 раза), уровень переменных 
затрат остался неизменным (3 у.е. на ед.). 

Второй метод является усредненным, по 
данным табл. 3 составим рис. 5: 

Точка пересечения прямой с осью ординат 
и будет сумма постоянных затрат, подставим 
это значение в уравнение I степени:

y = a + b × х, где у – совокупные затраты;
   a – постоянные затраты;
   b – уровень переменных 
   затрат;
   х – объем в единицах.
3 618 = 2 800 + b 9,8

 – уровень перемен-

ных затрат.
 

Совокупные 
затраты

Постоянные 
затраты
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Рис. 5. Графический метод дифференциации 
затрат

Самым точным методом является математи-
ческий метод наименьших квадратов (табл. 3).

Итак, данные табл. 4 используем для рас-
чета уровня переменных затрат по формуле наи-
меньших квадратов. 

Таблица 4
Показатели затрат

Месяцы Х – Объем, 
тыс. ед.

У – Общие 
затраты, тыс. 

сом
Х – Х У – У (Х – Х)2 (Х – Х)×(У 

– У)

Январь 10 3750 0,2 132 0,04 26,4
Февраль 8 3500 -1,8 -118 3,24 212,4
Март 10 3700 0,2 82 0,04 16,4
Апрель 11 3750 1,2 132 1,44 158,4
Май 12 3800 2,2 182 4,84 400,4
Июнь 9 3430 0,8 -188 0,64 -150,4
Июль – мин. 7 3350 -2,8 -268 7,84 750,4
Август 7,5 3360 -2,3 258 5,29 593,4
Сентябрь 8 3420 -1,8 -198 3,24 356,4
Октябрь 10 3700 0,2 82 0,04 16,4
Ноябрь 12 3800 2,2 182 4,84 400,4
Декабрь – макс. 13 3860 3,2 242 10,24 774,4
ИТОГО 117,5 43420 - - 41,73 3 555
В среднем за год 9,8 3 618 - - - -

Н.С. Ерибаева. Классификация и дифференциации затрат в учетной системе... 
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раЗрабОтка прОекта гОсуДарственнОгО 

ОбраЗОвательнОгО станДарта высшегО прОФессиОнальнОгО 

ОбраЗОваниЯ нОвОгО пОкОлениЯ 

Д.Р. Чойбекова – канд. экон. наук, доцент

Рассматривается проект государственного образовательного стандарта высшего профессионального об-
разования 3-го поколения, основанный на компетентностном подходе по специальности “Бухгалтерский 
учет, анализ и аудит”.

Ключевые слова: государственный образовательный стандарт; компетентосный подход в обучении; академи-
ческая свобода; ответственность вузов; содержание образовательных программ; модель выпускника.

Государственные образовательные стандар-
ты высшего профессионального образования но-
вого поколения призваны стать “проводниками” 
международных и европейских тенденций раз-
вития высшего образования с учетом стратеги-
ческих интересов и культурно-образовательных 
традиций Кыргызстана. Это требует разработки 
принципиально новых стандартов современного 
высшего образования, обеспечивающих универ-
сальность, фундаментальность образования и 
его практическую направленность. 

Необходимость создания государственных 
образовательных стандартов высшего профес-
сионального образования нового поколения на 
основе компетентностного подхода вызвана не 
только присоединением Кыргызской Республи-
ки к Болонскому процессу. Отечественная выс-
шая школа уже на протяжении почти двух деся-
тилетий ищет “свой путь” адаптации к мировым 
процессам и тенденциям реформирования и раз-
вития высшего образования. Интеграция кыр-
гызской системы высшего образования в миро-
вое образовательное пространство ставит задачу 
наращивания в ней таких качеств, как прозрач-
ность для международного образовательного 
рынка, сопоставимость и совместимость с дру-
гими образовательными системами. 

Основными подходами к разработке Госу-
дарственного образовательного стандарта ново-
го поколения на основе компетентностного под-
хода являются:

конкурсный подход; ¾
построение ГОСов на основе научных ис- ¾
следований;
формирование модели выпускника на  ¾
основе опросов работодателей, выпускни-
ков и представителей академического со-
общества;
использование компетентностного подхода; ¾
использование Европейской системы пере- ¾
вода и накопления кредитов;
усиление академической свободы и ответ- ¾
ственности вузов за содержание образова-
тельных программ;
использование методологии, позволяющей  ¾
сопоставлять образовательные программы 
европейских и других стран.
Разработка проекта Государственного об-

разовательного стандарта высшего образования 
на основе компетентностного подхода по спе-
циальности “Бухгалтерский учет, анализ и ау-
дит” основана на методологии проекта “Tuning 
educatiоnal structures in Europe” (Тюнинг), це-
лью которого является внедрение Болонской де-


